
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 129

Oggetto: Procedimento autorizzativo impianto di biometano in località Modolletto – Comune di 
Pagnacco (pratica n. 2538.1).

PELLEGRINO

PREMESSO che:

- in data 11 luglio 2025 il Comitato “No Biometano a Pagnacco” ha presentato istanza di 
accesso agli atti al Comune di Pagnacco e alla Direzione centrale difesa dell'ambiente, 
energia e sviluppo sostenibile della Regione FVG, finalizzata a ottenere copia integrale 
della documentazione relativa alla nuova domanda di autorizzazione unica presentata 
dalla società Pagnacco Biometano Società Agricola Consortile a R.L. in data 24/06/2025;

- nella stessa data (11 luglio 2025) il Comitato ha depositato istanza di partecipazione alla 
conferenza di servizi decisoria, chiedendo di essere ammesso in qualità di portatore di 
interessi diffusi, senza diritto di voto, ai sensi dell’art. 9 della legge 241/1990, e 
domandando che la conferenza si svolga in modalità sincrona;

- in data 30 luglio 2025 il Comitato ha trasmesso istanza di partecipazione alla conferenza 
di servizi istruttoria relativa al procedimento di autorizzazione unica dell’impianto;

- a tutt’oggi, nonostante le istanze sopra citate, non è stato fornito alcun riscontro formale, 
né comunicata la calendarizzazione della conferenza di servizi, né trasmessa la 
documentazione richiesta;

- in data 3 settembre 2025, a fronte di tale silenzio, il Comitato ha inviato formale diffida 
ad adempiere alla Regione FVG, al Comune di Pagnacco e alla società proponente, 
richiedendo:

- l’ammissione alla conferenza di servizi;

- la trasmissione integrale della documentazione;

- la comunicazione senza indugi della data e modalità della conferenza, in forma 
sincrona;

- la diffida avverte che, in mancanza di risposta entro 7 giorni, il Comitato agirà avanti al 
TAR per l’accertamento del silenzio-inadempimento ai sensi dell’art. 31 del codice del 
processo amministrativo;

- l’art. 2 della L. 241/1990 impone alle amministrazioni l’obbligo di concludere i 
procedimenti e riscontrare le istanze nei termini previsti;



- l’art. 9 della medesima legge riconosce la legittimazione dei comitati portatori di interessi 
diffusi a partecipare ai procedimenti amministrativi e ad accedere agli atti;

- l’art. 1, comma 1, L. 241/1990 sancisce i principi di imparzialità, trasparenza e buon 
andamento dell’azione amministrativa;

- la giurisprudenza amministrativa ha più volte affermato il valore preminente del diritto di 
accesso agli atti a tutela di interessi collettivi e ambientali;

- il progetto in questione presenta rilevanti impatti ambientali e paesaggistici, essendo 
collocato in un’area agricola di pregio naturalistico, sottoposta a vincoli urbanistici e 
paesaggistici.

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) per quali motivi non sia stata fornita risposta all’istanza di accesso agli atti del Comitato 
“No Biometano a Pagnacco” e non siano stati trasmessi i documenti richiesti;

2) per quali ragioni non sia stata comunicata l’ammissione o meno del Comitato alla 
conferenza di servizi e non sia stata ancora calendarizzata la stessa;

3) se la Giunta regionale ritenga conforme ai principi di imparzialità, trasparenza e buon 
andamento dell’azione amministrativa il comportamento tenuto dagli uffici regionali e 
comunali in questa vicenda;

4) quali iniziative intenda assumere per garantire la corretta partecipazione del Comitato e 
della cittadinanza interessata al procedimento autorizzativo dell’impianto di biometano in 
località Modolletto, Comune di Pagnacco.
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